Kaufmannische Berufsmaturitat
Kanton Zirich

Deutsch

Deutsch
Textanalyse

Prufungsdauer (Textanalyse): 60 Minuten
Hilfsmittel: Rechtschreibewoérterbuch

Beachten Sie:
1. Die volle Punktzahl wird nur bei korrekter Sprache erreicht.

2. Dieser Prufungsteil wird nach 60 Minuten eingesammelt.
3. Dieser Prifungsteil umfasst 15 Aufgaben auf 6 Seiten.

NI e e e e e e e et et e et e et e et e raeeeteeeneaeeaeaaaes

VO M e e e e e e e e et eeee e teeee e aeeateeaeeateateeteanereeeeneaanens

LT aTo I A 001101 TR PRSPPI

Klasse Deutschlehrerin: ......oooveee e,

Serie Knigge

Punkte:

EXamMiNator/ EXAMINATOTIN .. ..ot e e e e e e e ees

EXPErte/EXPEITIN et a e e

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Prifungsjahr nicht im Unterricht verwendet werden.

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der KKB des Kantons Zdrich.
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1. Die folgenden Aussagen beziehen sich auf den Text.
Kreuzen Sie an, ob sie im Sinne des Textes falsch oder richtig sind.
falsch richtig

a  Die schlechten Manieren alterer Leute zeigen sich in der Wahl ihrer Kleidung. a a
b Asserate hat ,Manieren* geschrieben, um Afrikanern deutsche Sitten zu erklaren. d d
¢ Das Buch von Asserate behandelt so exotische Dinge wie etwa den Handkuss. u u
d  Nicht alle modernen Stilfibeln nehmen die Benimmregeln noch ernst. d d
e Kleidervorschriften und Tischmanieren werden von Knigge auf wenigen Seiten
abgetan. d d
f  Knigge begrisste den Ausbruch der Franzdsischen Revolution im Vorwort
seiner Erstausgabe. u u
g Der Ruf nach neuen Benimmregeln ist die Folge der Veranderung der Gesellschaft. 1 d
h  Die Gesellschaft weist heute ebenso Risse und Graben auf wie zu Knigges Zeiten. U u
5P P
2. Worin besteht die ,,Zweideutigkeit®, die der Autor hinsichtlich der Manieren
auf den Zeilen 32 - 36 feststellt?
Formulieren Sie in vollstandigen Satzen und eigenen Worten.
2P P

3.  Der Verfasser des Textes betrachtet die heutigen Benimmbiicher als Fehlinterpretation Knigges.

Formulieren Sie seine Beanstandungen in zwei bis drei vollstandigen Satzen, und zwar in
eigenen Worten.

2P__ P
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4a.

4b.

4c.

5a.

5b.

6a.

6b.

7a.

,Das Buch ist durchaus ein Wurf.“ (Z. 28f.)

Erklaren Sie diese Aussage in eigenen Worten.

1P P
Was bedeutet das Wort ,,durchaus” in diesem Zusammenhang?

1P P
Was kann ,durchaus” in anderem Zusammenhang auch bedeuten?

1P P

Driicken Sie den Inhalt der folgenden Satze in eigenen Worten aus.

Formulieren Sie einen vollstandigen Satz - mindestens die unterstrichenen Teile missen
ersetzt werden.

Der Verfasser des Buches wurde ,zum Reisenden in Sachen gutes Benehmen.” (Z. 23f.)

2P__ P

,In der Plutokratie gibt es neue soziale Abstufungen und unterschiedliche Verhaltensweisen daftr.*
(Z. 106ff.)

2P__P

LAuf diesen und &hnlichen Glatzen lassen sich prachtige Locken drehen.” (Z. 59f.)

Erklaren Sie diesen Satz im Textzusammenhang.

2P__P

Welche der folgenden Redewendungen kommt dieser Aussage am nachsten. Kreuzen Sie an.
U das Kind mit dem Bade ausschutten U alles dber einen Kamm scheren

Q leeres Stroh dreschen O jemanden ins Garn locken 1P P

Was bedeuten folgende Verben im Textzusammenhang?
durchbrechen (Z. 100):
herunterbrechen (Z. 41f.): 2P P
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7b.  Als Partizip Il von durchbrechen verwendet der Autor ,,durchbrochen (Z.100).

Formulieren Sie einen Satz, in dem ,,durchbrechen” in eine andere Form von Partizip Il gesetzt
werden muss.

1P P
8a. Warum wiurde sich Knigge ,,im Grab umdrehen“(Z. 65f.)?
2P P
8b. Warum bezeichnet der Autor diese Metapher als ,stillos* (Z. 67)?
1P P
9. Worin besteht der Unterschied zwischen ...
Manieren, die ,sinnentleert (Z. 51) sind,
und Manieren, die ,sinnlos” sind?
2P P

10.  Fihren Sie fiir die nummerierten Kommas die jeweilige grammatikalische Erklarung an.

Es geht nicht um Ethik,® sondern um Asthetik. Erlaubt ist,® was schén ist. Diese Schénheit
wird allerdings ziemlich wichtig genommen ... Adolph Freiherr Knigge, der Stammvater der deutschen

Benimmbducher und Stilfibeln,® balancierte auf der Grenzlinie von Adel und Birgertum.

0]
@
® 3P P

11.  Fiillen Sie alle Liicken mit passenden Partikeln.

Zugleich hofft Asserate seine ethnologischen Beobachtungen letztlich doch normative
Manieren festzuschreiben. Beides lasst seine Gesellschaftsanalyse Konservativen
tendieren, er dem hofischen Ehrbegriff nachtrauert und vorbildliche Manieren

den gepflegten Umgangston verkirzt. 3P__ P
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12.

13.

13a.

13b.

14a.

Setzen Sie folgenden Abschnitt in die indirekte Rede, benutzen Sie den gemischten Konjunktiv.

Das Buch ,Manieren” wirft einen ethnologischen Blick auf deutsches und europaisches Verhalten und
kontrastiert es mit afrikanischem. Es wurde zum Uberraschungserfolg und sein Verfasser zum
Reisenden in Sachen gutes Benehmen. Dazu trug ein wenig Exotik bei, weil ein afrikanischer Prinz
deutsche Sitten und Gebrauche erklarte, sowie ein wenig Nostalgie, weil Dinge wie der Handkuss oder
Begriffe wie Ehre verhandelt wurden.

Notieren Sie nur die vollstandigen verbalen Teile.

5P__P

Setzen Sie in den folgenden Satzen alle Teilsatze vollstandig vom Passiv ins Aktiv und
umgekehrt. Behalten Sie Tempus und Modus bei.

Der offentliche Raum hat noch nie so kommerziell genutzt werden konnen wie heute — und den grobsten
Dreck werden dann schon die daftir angestellten Putztrupps wegraumen.

2P__P

,Alles Abzocker* ist vom ,Magazin® kurzlich ein erhellender Beitrag betitelt worden,
da man auf dem Titelblatt behauptete, der Staat sei schon immer von allen Blrgern Ubervorteilt worden.

3P__P

,Wie dick sich ein Herrenportemonnaie in der Gesasstasche wolben darf, oder ob man eine als Geschenk
gekaufte CD vor dem Verschenken noch auf den iPod laden soll.“ (Z. 55 — 58)

Dies ist ein Satzfragment.
Was fehlt grammatikalisch? 1P P

Formulieren Sie den fehlenden Teil:

1P__P
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14b. Formulieren Sie das folgende Satzfragment zu einem Satzgefiige um.

»Ethnologie statt Soziologie.*

15. Welche Bedeutung haben die unterstrichenen Modalverben in den folgenden Satzen?

2P__P

15a. ,Nun mag die Gesellschaft nicht mehr so rigide strukturiert sein wie zu Knigges Zeiten ...“ (Z. 104f.)

15b. ,,Die einen konnen sich offenbar immer noch — oder wieder - vieles leisten, wahrend die
anderen sich wieder weniger leisten durfen sollen.” (Z. 109 — 112)

Punkte (max. 50):

Abzug fiir sprachliche Verstosse:

Erreichte Punkte:

1P__P
2P__P
P
P

P
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